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Les éclipses de Soleil, qu’elles soient totales ou
annuaires, sont ds pkéenonenes tres rares pou
un lieu donré. Il ne faut dorc pas rater cdle qui
se présenteraa nous € jeudi 1° septembre 2016.

Conditions d’une éclipse de Soleil

La Terretourne autour du Sotil dans le plan édiptique. La Lune tourne autour de la
Terredans un pan différent, incliné de 5° su le précélent. Pou que la Lune pass devant le
Soleil, il faut qu’elle soit sur la ligne Soleil Terre, donc dans le plan écliptique, en 1I’un des
points ou I’orbite lunaire rencontre 1’écliptique.

Non sulement la Lune doit ére alignéeavec le Sokil et la Terre mais €elle doit étre
du coté du Sokil, donc en phese de Nouwelle Lune.

La Nouvelle Lune n’ayant généralement pas lieu quand la Lune traverse 1’¢cliptique, il
n’y a pas édipse a chague Nouwelle Lune.

Orbite lunaire
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On voit ben su le schéma ci-dessus qa lorsqie le Sokil esten B, la Lune doit étre
en A pour qu’il y ait éclipse de Soleil et en C pour qu’il y ait éclipse de Lune (méme
raisonrement quand le Sokll esten D).



A la différence des édipses ce Lune qui sont visibé de tous ks points @ la Terreou
il fait nuit, Une éclipse de Soleil n’est pas visible de tous les points de la Terre ou il fait jour :
la Lune n’est pas assez grosse pour cela. Sa distance a la Terre varie de 356 000 a 406 000
km environ. Si elle est suffisamment pres de la Terre, elle réussita cader entierement le
Solel pour les heureux Terriens sites su ure étroite bande terrestre de quelques kilometres
ou dzaines ce kilométres cke large : I’éclipse est totale. De part et d’autre de cette bande de
totalité, I’éclipse est partielle. Au dela de 3 ou 4000 km dla ligne de centraité, on re voit
pas d’éclipse.

cone d'ombre

SOLEIL T = — — 7-"- B de la Terre

Un ob®rvateur placéen A voit ure édipse totale ; placéen B, il voit une
édipse pattielle ; en C,rien du tout.

Si la Luneest trop loin de la Terre, €lle ne peut cader entierement le Sokil, méme
si 'on est sur la ligne de centralité : les ob®rvateurs voent a travers leurs lurettes e
protection un anneau de Soleil. L’éclipse est dite annulaire. A quelques kilométres ce la
ligne de centralité, ’anneau n’est pas régulier a I’instant du milieu de ’éclipse ; au dela,
I’éclipse est partielle (comme dans le cas des éclipses totales).

Quand la Lune se trouve prés de l'apogée, l'extrémité du cone d'ombre de notre satellite
n'atteint pas la Terre ; la Lune ne peut cacher entiérement le Soleil d'aucun point terrestre.

Soleil Lune Terre

Du point A , le mieux placé, on voit, au milieu de I'éclipse, un bel anneau solaire.



Déroulement d’une éclipse annulaire

Pour un olservateur situé su la ligne de centrdité, nous distingarons 5 insants
particuliers :

Au premier contad, la Lune tangente le Sokil extérieurement ; elle va ensuie
« mardre » progressivement le disqLe solire.

Au deuxieme contact, la Lune est enticrement devant le Soleil qu’elle tangente
intérieurement : la phase centrale commence; la Lune va aler d’un bord a ’autre
du So#il.

Au milieu de I’éclipse, I’observateur voit un bel anneau solaire.

Au troisiéme contad, la Lune tangente intérieurement le disqe sokire: c’est la fin
de la phase centrale ; la Lune va satir de devant le Sokll.

Au quatriéme contad, la Lune tangente extérieurement le Sokil : c’est la fin de
I’éclipse.

Phases d'une éclipse annulaire de Soleil

Premier contact deuxiéme contact milieu de I'éclipse troisi¢éme contact  quatriéme contact

La Lune est représentée entiére pour les besoins du schéma. Dans la réalité, on ne voit que la partie cachant le Soleil.

ECLIPSE ANNULAIRE DU 15 JANVIER 2010 ( KENYA)

Déroulement de I'éclipse ( en heures locales )
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Conseils d’observation

Ce sont toujours les mémes dés qu’on veut regarder le Soleil : un filtre spedal est
nécessaire pour une obsrvation direde. Il ne doit y avoir ni trou ni pli ; aucune irisation ne
doit appardtre quand vousregardez le Sokil a travers le filtre placéa quelques centimétres
de I’ceil. Dans le doute, ne pas 'utiliser. Prudence.

A D’eeil nu, il vaut mieux se procurer des lunettes « sgdal-édipse ». Si vousen
trouvez, vous pouez aussi utilier un \erre de souckur (grade 14) pou ure bonre
observation a I’ceil nu.

Si vous utili®z des instuments, il faut des filtres adaptés a chaaun. Voir a ce sugt, le
document « réparonsl’observation ».

On peut aussi obsrver le Sokil par projection :
-sur le sol ou un mur, a travers le feuillage d’un arbre peu touffu ou dun carton percéde
trous ck taill es et formes différentes,
-en utilisant ure bote a chaussuies percée d’un trou (1) sur ure petite face la face oppoge
étant découpée pour voir I’image du Soleil sur un écran en papier caque (2),
- en renvoyant, s un mu a I’ombre, 1I’image du soleil donnée par un petit miroir,
-sur un écran, de I’image donnée par un instrument astonomiqgwe ; le responsble de
I’installation doit rester prés de son matériel pour éviter qu’un curieux, plus « malin » que les
autres, re vienne -malgré les pécaitions pises- mettre ’ceil a 1’oculaire et perdre
definitivement la vue.



A gauche, images de I'éclipse données par les trouées dans le feuillage (Espagne, 3 octobre 2005). A droite, quand
il n'y a pas d'arbres (désert lybien, 29 mars 2006).

A gauche, autant de trous différents, autant d’images de I’éclipse (Kenya, 15 pnvier 2010. A droite, ure boite a
chaussues devenant instument stientifique quand onremet le couverde.

La photographie directe du soleil éclipsé nécessite aussi P’utilisation d’un filtre
spedal. Letéléobjedif est indisgensable pour avoir ure image asez grande. Faire des essais
avant le jour J pou conreitre le bon emps @& po. Vous pouez aussi photogaphier la

projection de 1’éclipse sur un écran. Voir le document «photographier 1’éclipse » pou plus
de détails.

Les filtres doivent étre utilisés tant qu’on voit un bout de Soleil si petit soit-il.



L’éclipse du 1° septembre 2016

La bande de centralité traverse 1’ Afrique, Madagascar et touche La Réunion. Ce sort les suls
endroits d’ou 1’on peut voir I’anneau solaire... ou alors, prendre un bateau.
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Zoomons su notre région :

Ala sortie de 1" Afrique, la bande de
centralité traverse le canal du
Mozambique au Sud des Comores et
de Mayotte ; elle aborde Madagascar
a Majunga et en sort a Tamatave.
Elle touche une partie de La Réunion
et passe au Sud de I’ile Maurice .

Remerdements a Pascd Descamps et a
Patrick Rocher, astronomes a I'IMCCE, pour les
cattes et les cdculs concemant La Réunion.

IMCCE : Ingtitut de Méaanique Céleste et de Calcul
des Eptémérides.




Eclipse annulaire du Soleil du 1 septembre 2016
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Traceé de la ligne de totalité et des positions de I'ombre de la Lune toutes les cing minutes.
Les instants sont donnés en Temps Universel Coordonné (UTC).

Comme le monte la carte ci-dessus, tote La Réunion ne verra pas 1’anneau solaire. La ligne
de centrdité passe aenviron 15kmau SudOuest ce notre Tle. De la cote allant de la Poine du

Goufre aux plages e Saint-Pierre nousaurons unanneau presqie régulier ; plus nous nous

écaterons ¢ cette zone, plus 1’anneau sera irrégulier. Sur la limite Nord, les 2° et 4° contads
sontconfondus. Audela, I’éclipse est partielle. Partout, le Soleil sera caché a 94% au milieu

de I’éclipse.




Horaires

Les instants exads des contacts varient avec les lieux d’observation. Quel que soit I’endroit
ou vous vousrbuverez voici les haaires approximatifs du penomene cdeste :

- Premiercontad entre 12h22et 12h24,

- Deuxiéme contad entre 14h08et 14h10,

- Milieu de I’éclipse entre 14h09et 14h11,
- Troisieme contad entre 14h09et 14h12,

- Quatrieme contad entre 15h42et 15h43.

La durée totale de I’éclipse est d’environ 3h19. Celle de la phase centrale varie de 0 a 2min
45s(a Saint-Pierre)

Vous touverez en annexe plus e prédsions pou quelques lieux définis par leurs
coordonrees geographiques.

Et, en prime ’observation de Vénus (et peut-étre Jupiter) pendant I’éclipse.

Leciel de I'echipse
le 01/09/2016 a 14h10

- Vénus est 24° au-dessus et a droite
du Soleil,

- Jupiter est 5° en dessous et 4 gauche
de Vénus, sur le segment V-S,

- Mercure est 20° au-dessus et un peu
ite du Soleil et a droite de
Vénus et un peu plus bas.

Magnitudes :

Vénus : -3,92
Jupiter : -1,67
Mercure : +1,46
Régulus : +1,30

Le schéma monte les positiongelatives des planetes parrappat au Sokil édipsé. Vénus ra
aisément repéreble des 14h00, un boempan au-dessuset un peu a droite du Sokil. Si le ciel
est sufisamment sombie, Jupier seraaussi obsivable : 2 doigts @ large en dessouset a
gauche de Vénus. Cacher le Soleil avec une main fermée facilitera 1’observation.



La planete Mercure et 1’étoile Régulus ne sont pas assez lumineuses pour €tre vues.

Cette observation sera préparée fin aolt en définissant I’empan et le doigt de large.

En considérant le Soleil comme centre d’une horloge, imaginer la petite aiguille dans la
position 1h0Q c’est la direction qu’il faudra suivre pour trouver Jupiter et Vénus.

Observations aucrépuscule

Les 5 planétes connues depuis I’antiquité sont visibles au crépuscule dés le mois d’aott (voir
éphémérides).

Le 1% septembre au soir, a 18h45, Vénus est & 15° de hauteur sur 1’horizon Ouest. Jupiter est
5° sousVénus.Meraure est 5,4°a gauche de Jupier.

Mars et Saturne sont trés hautes dans le ciel, prés d’Antares (= alpha Scorpion).

Michel VIGNAND,
Assaiation Astronomiqte de la Réunion
Observatoire des Makes






